化工工艺节能降耗的必要性及相关技术研究

刘 旭(陕西煜润安全技术服务有限公司,陕西 咸阳 712000)

摘 要:当前,研究人员在对化工工艺节能降耗进行探究时,将其生产特征进行高端优化,并对化工生产的机器设备及尺寸信息进行了仔细核验(主要是因为放大效应所带来的影响),对化工工艺中的各种参数进行了升级改造,并充分利用在这过程中所用到的内部压力和能源损耗,再将机器设备中的生产物质进行合理使用,从而得出科学、合理的化工工艺节能降耗优化的具体方式。因此针对此情况,下文对化工工艺生产过程中所用到的专业技术和能源设备进行了详细阐述,而在这过程中所得出的具体参数,都将为我国日后高效发展化工工艺节能降耗技术奠定良好基础。

关键词: 化工工艺; 节能降耗; 技术研究; 污水回用; 变频节能

目前,化工行业的发展对于我国经济效益的提升是非常重要的,而这主要是因为其是我国支柱产业之一。但在生态能源日益短缺的状态下,每个国家的资源危机意识正在持续提升。所以,我国相关部门的研究人员一定要重视化工工艺节能降耗的重要性,并对其进行深入研究和探索,利用先进的科学技术实现化工工艺在生产过程中的能源降耗等问题,从而起到积极促进我国经济发展可持续增长的目的。

1 化工工艺节能降耗原材料及工艺参数策略的具体分析

1.1 化工工艺节能降耗的管控要从化工生产原材料的角度开始

在化工工艺节能降耗生产过程中,分析人员要对生产原材料的性质进行认真筛查,因为这是有效保障在化工工艺生产过程中节能降耗的主要因素之一,更是化工生产安全的重要保障之一。而在化工工艺生产过程中,所用到化工生产机器设备的尺寸、大小以及在生产过程中所涉及到的活塞行程都是要在确定以后,再依据化工生产的材料性质进行具体分析,如此便可以更加有效的确定出在化工工艺生产机器设备中所运行节能降耗的具体方式,并确定出科学、合理的材料配备比,从而起到积极促进化工生产功能节能降耗的作用。

在普通情况下,化工工艺生产原材料节能优化功能 主要体现在原材料的绝热参数上,具体而言,在化工工 艺生产过程中所应用原材料的绝热参数比越高,化工工 艺生产节能消耗的效率便越高。另一种影响化工工艺节 能降耗的原材料是其燃烧成分比重情况。例如,在化工 工艺生产原材料时,其会随着摩尔质量参数比的提升, 化工原材料比重也会不断提高,而在化工工艺生产中节 能消耗的比率就会减少,这会直接影响到节能降耗的效 果。最后,在化工工艺生产过程中所用到的原材料导热 参数和系数也会对其节能降耗效果造成严重影响。其实 就是在化工工艺生产过程中所用到的原材料导热 参数和系数也会对其节能降耗效果造成严重影响。其实 就是在化工工艺生产过程中所用到的原材料导热参数越 高,其节能降耗效率便越高,针对上述情况,施工人员 在对生产途径进行选择时,一定要进行综合考虑,并对 其进行有针对性的选用,从而全面起到促进化工工艺生 产节能效率的目的。

1.2 化工工艺节能降耗的优化设计要从化工工艺参数角度开始

除了考虑在化工工艺生产中所用到原材料的性质, 还要对其生产过程的实际情况进行深入研究和探索,以 保障在化工工艺生产中其会一直处于工作状态,这对高 效提升化工工艺节能降耗效率是非常有用的。其具体实 施过程如下: 首先要对生产过程中机器设备的温度进行 有效管控,在一般情况下,化工工艺技术的具体实施, 是要求温度不能超过其标准温度的, 因为这样才能有效 降低对供热能源的损耗。并且,随着化工工艺技术生产 的温度不断提高,其生产效率便会慢慢减少,直到最后 影响到化工工艺节能降耗的总体效率。其次是化工企业 要考虑到生产过程中压力的实际影响,一般状况下,在 相对比较高的压力中, 化工工艺的生产过程是可以保持 很高工作效率的。当然,随着压力的不断提高其工作效 率也会大幅度的增加,从而保障化工工艺在生产过程中 可以高效的节能降耗。最后是工作人员一定要重视其在 生产过程中压力的重要影响。一般状况下, 化工工艺所 用到的机器设备在生产过程中,是为了保障其工作压力 可以长期处在一个正常的范围内,并依据与其相对应的 计算方式对工作效率进行核验, 以此选择出化工生产中 最合适的压力范围。还要依据研究人员对化工工艺数据 的具体分析, 因为其在生产过程中压力的变化情况是能 随着工作效率进行不断改变的,但当其压力范围达到一 定程度时, 化工工艺的生产效率便会立刻降低, 这对其 生产过程中节能降耗的影响是非常大的。而依据相应公 式分析得出,研究人员在对化工工艺生产节能降耗进行 计算时,一定要以整体为出发点,如此才能高效起到节 能降耗的效果。

2 化工工艺节能降耗的重要性

2.1 可以积极促进化工单位的可持续发展

目前,人类生活所需求的基本物质就是各类资源或能源,而资源数量高低是可以直接影响到日常生活正常运转的。尽管我国地域辽阔,能源丰富,但随着人口数量的不断增加及过度开采,人均矿产占有量也在不断减

少。所以,有效提升化工工艺的整体技术水平是十分重要的,因为只有降低其能源降耗的整体质量,才能积极促进相关化工工艺单位的可持续发展,从而起到高效提升整体化工工艺质量及水平的目的。

2.2 可以有效节省生产材料和成本

由于化工工艺科学技术的不断提升,对能源的需求量也在大幅度增加,所以造成了求远远大于供的现状,导致自然能源与地球循环量的差距越来越大,而这会直接导致化工原材料成本持续提升。以此为背景,相关化工单位如果想保持其经济收益可以持续上涨,就一定要制定出一套完整的节能降耗应对制度或相应措施,并对化工工艺的机器设备进行不断完善和改进,以便提升单位的核心竞争力,使化工单位的经济效益和社会发展长期处于优胜状态。

2.3 可以起到保护周边自然环境的作用

在化工工艺节能降耗过程中,化工单位在对能源进行转化时一般会带来很多不良影响,因为在这过程中, 其将会附带生产出很多副产品物质,而此类物质一般都 是有毒气体和有害气体,例如,化工工艺单位在将能源 转换后便会产出很多二氧化硫,然后其在天空大量聚集 后便会以酸雨的形式再度出现;雾霾天气的出现也是在 化工单位将能源转化后所带来的恶劣影响。因此,研究 人员只有在高效提升化工工艺技术后,才能有效保障工 艺产品的整体质量及水平,如此方能达到保护自然环境 的目的。

3 对化工工艺节能降耗的主要技术研究

3.1 在化工工艺节能降耗中要积极利用先进的机器设备 和化工技术

在化工工艺节能降耗生产过程中,专业技术水平和 机器设备的先进程度是可以直接决定一个化工单位在市 场中的地位,因此,化工单位只有积极更新相关资源, 才能在一定程度上提升化工工艺的生产水平和技术。如 果长期使用滞后技术、机器设备,不但会对生态能源造 成大量损害,还会排出有害物质和气体,从而达不到国 家污水排放要求。这样,化工单位只能使其通过处理厂 后再进行排放,在严重污染环境的同时还增加了化工单 位的生产成本。因此,化工单位一定要积极选用先进的 化工技术和机器设备,这在很大程度上可以有效提升化 工工艺单位的工作效率和排放标准。

3.2 在化工工艺节能降耗中要增强对转化中的外部压力 以便进行高效管控

在化工工艺节能降耗生产过程中,外部压力的转变会对化工工艺的转化造成严重影响,因为在这过程中大多副产品的出现都是由于外部压力没有被有效控制而产生的。所以如果想要使外部压力被高效管控就要从以下步骤入手:首先研究人员要对其中的数据进行精确计算,并利用与其相对应的化学方程式对产品结果进行预估,之后在每个物质之间的临界点查找精确数据,最终规划出一套详细的施工流程,并对各个转化过程中的压

力值进行逐个标注。其次是利用外部压力的高效管控对 副产品的生产量进行约束,从而高效实现生态能源节能 降耗的目的。显而易见,这种先进的技术水平可以使化 工工艺生产流程被有效提高,从而达到全面减少生产成 本、资源损耗,提改出产成品的目的。

3.3 在化工工艺节能降耗中要积极利用变频节能调速技术

在化工工艺节能降耗技术中,变频节能调速主要是利用改变外部电源的工作频率来促进电动机发生变化,在电动机被改变时,负载转速也会出现与其相对应的变化。因此,工作人员可以利用在化工工艺装置中积极改变频率的技术,使其在生产过程中让输入、输出机器保持较好的平衡状态。但在一般情况下,都是将静态阀门调整为动态,如此便可以有效提升其工作效率和稳定性。而在化工工艺节能降耗生产过程中,此种方式可以有效促进电动机的转化效率,进而实现减少生态能源快速损耗的目的。

3.4 在化工工艺节能降耗中要积极利用污水回用技术

在化工工艺节能降耗生产过程中,水资源是化工单位进行顺利生产的根本,其在加强对水资源循环利用的同时还要制定出一套完整的节水措施。另外,研究人员要积极利用污水回用技术,提升对水资源的再次利用率。而在化工工艺生产中,如果对水、电所产生的剩余价值进行重复使用,便能在很大程度上回应了化工工艺的节能降耗目标,进而使得生态能源可以被综合转化及利用,从而使其在生产过程中更加环保、安全及节能降耗。

综上所述,化工工艺是整个化工单位中最重要的组成部分之一,因为其发挥着非常重要的作用。但在实际生产过程中,却会产出大量副产品,并且能源消耗极大,这在很大程度上阻碍了化工工艺单位的发展和进步。因此,工作人员可以利用机器设备自动化的工艺进行有效的节能降耗,从而起到高效提升化工工艺水平的效果,这样便在本质上极大促进了化工单位的日后发展。但如果想要使化工工艺的技术水平达到最佳,相关单位一定要将企业与工作人员的努力相结合,并使其正确认识到化工工艺节能降耗的重要性和必要性,如此才能使化工工艺单位可以持续、高效的发展下去。

参考文献:

- [1] 罗志文. 化工工艺节能降耗的必要性及相关技术研究 []]. 化工设计通讯,2018,44(05):180.
- [2] 郭圣菊. 提升化工工艺节能降耗的途径 [J]. 科技创新导报,2018,15(09):83-84.
- [3] 郎勇飞. 浅谈提升化工工艺节能降耗的途径 [J]. 科技展望,2016,26(23):155.
- [4] 姚春娟. 探究化工工艺节能降耗的必要性及相关技术 []]. 化工设计通讯,2016,42(03):189.

作者简介:

刘旭(1984-),男,汉族,陕西咸阳人,本科,工程师,研究方向: 化学工程与工艺。